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GRUPQO | — (4 valores)

RESOLVA NA FOLHA DO ENUNCIADO

» Nas questdes seguintes assinale com uma e uma sé Xl a opcao que considerar correcta.
* Em cada questdo, uma e s6 uma opcao € a correcta.

» Cotacdo: quadricula certa: 1,0 valores; cada quadricula errada: -0,33 valores.

Devera entregar esta folha com a resolucdo do Grupo | e ainda 3 cadernos (um para
cada um dos restantes Grupos)

1. Se no mercado de um bem a oferta é absolutamente inelastica para qualquer prego e a curva da
procura tem a sua forma habitual (decrescente da esquerda para a direita), a quantidade de
equilibrio

[ ocorre quando o rendimento monetario e a procura sao iguais.

[1 ocorre quando a quantidade procurada por cada consumidor é a mesma que a quantidade oferecida por
cada produtor.

é determinada univocamente pela oferta.

[1 édeterminada univocamente pela procura.

2. Curvas de indiferenca lineares, decrescentes com X, significam que

a taxa marginal de substituicdo de Y por X é decrescente e a de X por Y € constante.
0s bens sdo complementares.

a taxa marginal de substituicdo de Y por X e a de X por Y séo constantes.

a taxa marginal de substituicdo de Y por X é crescente.
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Considere que, para os cabazes de consumo 6ptimo, se verifica a seguinte condicdo:
Umg Umg
T T

P P

X Y

. Entéo, geometricamente,

0 6ptimo do consumidor situa-se sobre o eixo dos YY.

0 consumidor esta interessado em consumir tanto do bem X quanto do bem Y.
0 Optimo do consumidor situa-se sobre 0 eixo dos XX.

0 6ptimo do consumidor é uma solugdo interior.
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De acordo com o teorema da Teia de Aranha, a figura ao
lado ilustra uma situacdo em que 0 mercado
converge para o equilibrio, a partir de P;. —
reencontra 0 seu equilibrio através do ajustamento das
curvas da oferta e da procura. P,
distancia-se da situagdo de equilibrio, a partir de P;. P, 1
entra em ciclo.
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GRUPOQ 11 — (7 valores) — RESOLVA NO CADERNO 1

Considere a seguinte funcdo procura do bem X Q DY) =10-0,5P,, em que QD(X) exprime a
quantidade procurada do bem X (em unidades fisicas - u.f.) e Py o prego do bem X (em euros.).
Sabe-se ainda que:

e a0 preco de 10 euros, hd um excesso de procura de 3 u.f..

e acurva da oferta é linear e ascendente da esquerda para a direita.

e 0s produtores entram no mercado se o preco do bem for superior a 8 euros.
a) ldentifique a expressao da funcdo oferta de mercado, explicitando todos os seus célculos.

b) Determine o equilibrio de mercado, tanto algébrica como graficamente, e diga qual o seu
significado. (Nota: Se ndo respondeu a alinea anterior recorra a uma funcdo oferta de mercado

representada por Q) = -8+ P, ).

¢) Se o precgo diminuir ligeiramente a partir da situacdo de equilibrio, qual o sentido da variacéo da
Despesa (Receita) Total? Justifique a sua resposta recorrendo a uma conveniente medida da
elasticidade e ilustre-a graficamente, relacionando as curvas da oferta, da procura e da Despesa
Total.

d) Qual o montante de imposto especifico que o Estado deveria estabelecer sabendo que o seu
objectivo é a reducdo do consumo do bem em 50%? Neste caso a que valor ascenderia a receita
fiscal? Justifique todos os calculos efectuados.

GRUPO 111 — (7 valores) — RESOLVA NO CADERNO 2

Determinado consumidor aplica totalmente o seu rendimento monetario de 90 euros no consumo
de dois bens X eY. A sua fungdo utilidade total é definida por U = XY e o preco do bem X é
duplo do preco do bem Y. Sabe-se que a maxima satisfacdo ocorre quando U =250.

a) Calcule o éptimo do consumidor.

b) Determine os precos dos bens X e Y.

c¢) Deduza a expressao analitica da curva de Engel de X. Classifique o bem X.
d) Deduza a Curva da Procura (marshalliana) de Y.

e) Apresente, analitica e geometricamente, a decomposicdo de Hicks do efeito total (ou efeito-
preco) sobre a quantidade procurada do bem Y, decorrente de uma duplicagéo do prego do bem Y,
ceteris paribus.

GRUPOQO IV — (2 valores) — RESOLVA NO CADERNO 3

a) A funcdo procura alargada do bem X exprime-se por Q D) =20-2% +Py-0,125PZ.Defina a

relacdo que se estabelece, no consumo, entre 0 bem X e cada um dos outros bens (Y e Z).
Justifique.

b) Defina Taxa Marginal de Substituicdo do bem Y pelo bem X (TMSi). Nota: deve recorrer a
apresentacao algébrica do conceito.



b)

GRUPO 11

Qs =c+dp

{Qo(pzm) —Qs(p10) =3 {[10—0, 5(10)]-[c+d (10)] =3 {5+8d -10d =3

Qs =c+dp;, =0 c+d(8)=0 c=-8d

Funcéo oferta de X: Qg =-8+1p

Qs=Qy [-8+1p=10-0,5p
Qp =10-0,5p -~ {Q

e =10-0,5(12) = 4u.f.

FUNGCAO OFERTA: Qs =c +dp ou p = const.

FUNGAO PROCURA: Qd =a-bp ou p =const. "% 1”-”U! b = 0.50
0.50

{

d=1

c=-8

er notas. Anténio Saraiva d =1.00
Www.iscap.ipp.pt/i~azaraiva 0.00 5 o0 1.00 *
Preco E10100 : | 50.00
_ mposto
N @ = 10.00 especico
0.00 1000.00
20.00 8.00 T =0.00 0.00
- ~ _ Subsidio
DN - 500 Subsid
100.00 100.00 =000
D: Q=10.00 - 0.50 p||D: p=0.00
S: Q=-8.00 + 1.00 pl| S: p=0.00
Fara definir curvas
pe'rre_itamente )
12.00 Elasticidades no ponto de equilibrio inicial (pe, Qe): elasticas faga-0 aqui.
epS =3.00
epD =1.50
8.00
pe =12.00 Receita_total = 48.00
Qe = 4.00
0-00 10.00
0.00 4.00 Quantidade
c)

www.asaraiva.pt.to



DT =RT=P-Q

dQ P
P=P.=12:ep=——-—=15
g PP dP Q
dP Q dP P
dOT _dRT _d(P-Q) _dP, dQp_ 1Qp_ 4500
P dP P dP " dP P

. a DT(RT) aumenta se o preco diminuir ligeiramente a partir do nivel de equilibrio.

anténosarava RECEITA TOTAL, MEDIA E MARGINAL
Relagao com a elasticidade-prego da procura

$
er notas. 10.00,
5000 $ocooooooood] _ i"*"
1800 1A RT !
& ' &
N W, p=0s0  RT=pq
i E.uu ' RM=RT/Q=p
. N @ =10.00 )
' 0.00 100.00 RMg = dRT/dQ
1
| D: Q=1000 - 0.50 p D: p=0.00
. ' .
.. : .. Fara definiruma
. 1 o RM= 20.00 - 200 Q curva da procura
y X ¥ 2 perfeitamente
. | . RT= 2000Q - 200 Q elastica faca-o aqui.
- ! -
- ' s RMg=20.00 - 4.00
20.00 . ! . g Q
! -
: . 0 =400 RT =48.00
N epD = 1.50 g p =12.00 RM =12.00
1200 | A i RMg = 4.00 epD = 1.50

Formula de Amoroso-Robinson

1
RMg =p(1 - - )
epD

4.00

0.00

10.00 .
4.00 Quantidade

d)
Q'=Qg —50%Q¢ =4(1-0,5) =2u.f.
Qp =10-0,5p=2< p. =16€
Qs =-8+p=2< p, =10€
T=pc—py =16-10=6€

Receita fiscal =TQ'=6(2) =12€
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FUNGCAO PROCURA:
FUNCAO OFERTA:

er notas.

Qd=a-bp ou p=const. "

Qs =c +dp ou p =const.

Anténio Saraiva

10.00

! ! b =0.50
0.50 10 =100
0.00

Prese R | 'npc::stc:s:&UU
_ |
N ¢ =10.00  TPEE0
0.00 1000.00 5.00
20.00 T =6.00
- e Subsidio
I I - = -8.00 Sspechico
100.00 100.00 =000
16.00 D: Q =10.00 - 0.50 p||D: p=0.00
S: Q= -8.00 + 1.00 p||S: p=0.00
14.00 S': Q = -14.00 +1.00 Para definir curvas
) p perfeitamente
12.00 - o | eldsticas faca-o aqui.
Elasticidades no ponto de equilibrio inicial (pe, Qe}:
10.00 eps=3.00 Incidencia u consumidores = 4.00
) epD =150 = Incidencia_u_produtores = 2.00
800 Incidéncia 66,67 % Incidencia_consumidores = 8.00
SfeCcl® 33.33 % Incidencia_produtores = 4.00
Receita_fiscal = 12.00
pe =12.00 Receita_total = 48.00
Qe =4.00 Receita_total _bruta = 32.00
pc =16.00 Receita_total liquida = 20.00
pv =10.00 Perda_bem_estar = 6.00
0.00 10.00
0.00 4.00 Quantidade
0.00 2.00
GRUPO 111
U(X,y) = xy? R=90€
au
UMgX:&:y px:2py
ouU
UMg, =— =2xy
oy
2
™ms Mg, _ Yy
' UMg, 2xy 2x
P |y 2P
TMS,, = p— ——=—2(y=4x (CCR) [y=4x (CCR) [y, =10 u.f.
, |, 7 [x(4x)? =250 | 16x°=250 |x,=2,5uf
U=xy xy* =250
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R=pX+py
90=2p,(2,5)+p,(10)
p, =6

p, =2p,=2(6)=12€

o

R |
T™S,, =E—X y = dx _
" R =12x+6y | R =12x + 6(4x)
R=p,Xx+p,y
R 90
.. Funcdo procura rendimento do bem X: x = % Curva de Engel de X
dxR 1 R
e, =——=—-—=1(>0) VR(#0
« @R x "3 R L0 VRO
36 2,5 X
. X é um bem normal.
d.
Py
T™s, =P | Y _12 X==7r
Py 2x p, 3
— — pyy 90=_pyy
R=pXx+py 90—12x+pyy 90=12§+pyy 2

Funcéo procura marshallianadey: y= @

y

pv/

Curva da procura marshalliana de Y

p,, =6€ —>p, =12€

™S, =P [ Yy _12 { y = 2x {y2:5u.f

p -z -
y2 2X 12 90 212X+24X X2 = 2,5 U.f.
R=p,x+p,y 90=12x+12y

U, =2,5x5° =62,5
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TMS,, =2 lE{ y=2x { - {y5:7,94u.f

2x 12
U(x y)—z&yszo xy)2(=25o X(2x)" =250 [4x* =250 x5 =3,97 uf.

Decomposicao de Hicks

BemY
Efeito substitui¢do | ys—y1 = 7,94 — 10 = -2,06 u.f.

Efeito rendimento | y2—ys =5—7,94 = -294 u.f.
Efeito total y2—y1=5-10=-5ut

Efeito substituicdo sobre Y

A
7,5 Efeito rendimento sobre Y
Efeito total sobre Y
397 | NN R\ Es
CCR
! E
25 o) S NN <
§ | § Uy = 250
3 B ' U,= 62,5
S—— ' >
S 75 7,9 10 15 y
GRUPO 1V
a.
= 9Qox Pye 1 P L5 . osbens Xe Y sdo sucedaneos
dpy QDxE QDxE
_ Q0 P _ —0125P%€_ .0 - o0sbensXe Zso complementares

“ dp, Qpxe Qose

b. Ver compéndio e/ou manual de microeconomia.
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